



累计投入6.63亿元织密山乡水网

郧阳山区村民全都喝上放心水

日前,在十堰市郧阳区谭山镇徐家村,村民徐甲玉清洗完餐具后,倒上一杯白开水,悠闲地喝着:“现在,你看这水透亮,水质很不错。”一杯干净卫生的热水,是他口中最实在的“幸福水”。

山乡饮水难曾是当地村民的“心头病”。该区域是湖北省最缺水的地区之一,地处传统的石灰岩地区,山不保水,地不保墒,群众的饮水异常艰难,更不用提水质保障。

小小水龙头,连着大民生。徐家村用水之变,是郧阳区打破供水壁垒、破解群众饮水难题的生动写照。

“十四五”以来,郧阳区始终将农村饮水安全作为头号民生工程,以“保供水、提水质、强管理”为核心,从“面的覆盖”向“质的提升”全面跨越,为乡村振兴注入坚实“水动力”,让全区农村群众喝上了“安全水、放心水、幸福水”。

累计投入6.63亿元 织就“大水网”

在新建成的南化水厂,依托滔河水库为水源,通过设备升级、工艺优化,扩大供水覆盖范围,极大地改善了农村供水现状,有力推动了农村供水事业迈向新高度。

厂长江涛介绍:“针对农村供水点多、面广、管线长的难点,实施集中供水工程,覆盖南化塘、刘洞、谭山、梅铺等4个乡镇,已解决17万人、蓄饮水问题。”

郧阳区山林密布、沟壑纵横,特殊的地貌让部分村组长期面临水量不足、水质不稳的困境,饮水问题成了制约群众生活质量提升的“拦路虎”。

“十四五”期间,郧阳区秉持“大水源、大水厂、大管网”理念,累计投入6.63亿元,实施了城乡供水一体化南化水厂、江南水厂等供水工程。对高海拔、季节性缺水区域精准发力,以科学布局织密供水网络,进一步扩大供水覆盖范围,解决了全区水资源分布不均的难题。

与南化水厂遥相呼应的江南水厂,建设正如火如荼。目前,项目主体已全面完工,



十堰市郧阳区南化塘镇水系连通后水美乡村。(湖北日报通讯员 王涛 摄)

厂区内,全不锈钢模块化净水设备整齐排列,优化后的水力模型让水处理效率和质量实现双提升。

工程项目现场负责人杨林表示:“目前厂区净水配套设施已基本完工,现正在进行制水调试工作,主供水管网已铺设到辽瓦,约58公里,完成总工程量的95%。”

在开展标准化水厂建设的同时,针对解决局部高海拔山区住户分散、饮水困难

问题,郧阳区大力推进农村饮水安全巩固提升建设,以大水厂为核心,统筹规划管网布局,新建加压泵站,铺设输配水管道280余公里,让管网“能延则延、应延尽延”,全力打通农村供水“最后一公里”。

一条条供水管道如同“毛细血管”般,向着千家万户延伸,全区农村供水条件得到有效改善。

十堰茂源宜居环境科技有限公司水质

检测部部长金鹏飞说:“我们建立季度+不定时抽检管理的双重模式,让水质持续符合国家生活饮用水的标准。”

如今,郧阳区10座千吨万人水厂全部获评省级农村供水示范水厂,标准化管理覆盖率达100%,老旧管网改造和智慧供水系统建设稳步推进。

目前,全区拥有农村供水工程126处,其中包括城市水厂管网延伸工程1处,千吨万人规模化供水工程10处,小型集中供水工程115处。

一泓清水映照民生温度,一张水网承载发展智慧。郧阳区农村饮水安全正从“有保障”向“高品质”跨越,为全面推进乡村振兴提供坚实水利支撑。

(选自湖北日报客户端郧阳频道 作者 李尚菲 张起)

兴山万佛山水库大坝顺利封顶 建成后4乡镇农民告别用水难

12月18日,位于宜昌市兴山县榛子乡的万佛山水库大坝成功封顶,标志着这项重要民生水利工程取得决定性进展。

万佛山水库是一座以供水为主,兼具防洪、灌溉、生态等综合效益的小型水库。该水库总库容64.09万立方米,最大坝高53米,坝顶高程1405米,因高海拔、受水区域广,被誉为“兴山水塔”,于2024年9月正式开工建设。

水库建成后,可通过科学调蓄,有效解决古夫、昭君、峡口、黄粮4乡镇17641人的生活用水难题。同时,可为周边农田提供稳定灌溉水源,让昔日“靠天吃饭”的耕地变成旱涝保收的“稳产田”。“这不仅是一项水利工程,更是富民工程、希望工程,我们必须以

最快的速度、最优的质量把它建好。”兴山县水利局党组书记、局长甘勇说。

成功的背后,是建设者们对一系列严峻挑战的攻坚克难。据建设单位现场负责人戴必新介绍,施工主要面临三大挑战:一是高海拔环境导致昼夜温差大、低温季节长,混凝土浇筑后易冻裂;二是地质条件复杂,岩石裂隙发育易引发渗漏,导致灌浆工程量与施工难度显著增加;三是施工场地狭窄,大型设备调度与物料运输周转困难。

面对考验,项目团队以技术创新破局。针对高寒地区混凝土温控难题,通过优化配合比、分仓浇筑、全过程铺设保温层等综合措施,有效规避温差裂缝风险;为解决坝基防渗问题,采用“混凝土重力坝+帷幕灌浆”

技术方案,创新运用“小口径、密孔距、低压慢灌”的精细化工艺,并引入数字化设备实时监控浆液配比与灌注压力,确保了在复杂岩层中形成一道完整、密实的防渗屏障。此外,通过实行“人休机不休”的“三班倒”作业模式,最大限度克服了场地局限,保障了工程高效推进。

“很多材料靠人力搬运,高海拔夜间施工更是考验,但看到大坝封顶,所有辛苦都化成了自豪。”来自古夫镇咸水村的施工人员钟学礼感慨道。

项目同步规划了水源涵养林营造、生态截流沟建设等水土保持措施,专门设置生态泄放设施保障下游河道生态基流稳定,及时修复施工创面,着力实现水利效益与生态保护的双赢。

据悉,此次大坝封顶标志着万佛山水库工程总体进度已达约85%,预计2026年6月下闸蓄水。

“十四五”期间,兴山县持续推进水利基础设施建设,组织实施了两河口中型水库、柑橘特色产业灌区、香溪河左右岸供水工程、黄粮坪中型灌区现代化改造、小型水库除险加固、高岚河幸福河湖建设等54个重点水利项目。这些工程的落地与推进,正不断织密全县的“现代水网”,为全面提升防洪保安、供水保障、生态修复能力,支撑县域经济社会高质量发展与乡村振兴战略实施,提供坚实可靠的水利支撑。

(选自湖北日报客户端兴山频道 作者 杨雪 蔡宇杰)

制的重大变革与发展战略的能级跃升。特别是2017年划转至汉江国投,以及随后进行的现代化企业制度改革,标志着汉江城建彻底完成了从传统事业单位向完全市场化、现代化企业的华丽转身。

如今,集团已构建起覆盖工程施工、新材料

研发、工程检测、装配式建筑、现代农业、渣土运

输、商品混凝土、交安设施、运营养护等多元领

域的产业生态链。尤为引人注目的是,拥有襄

阳市建筑垃圾清运与处置特许经营权,并广泛

参与PPP、EPC、FEPC、BOT、片区开发等重大

投融资建设模式,展现了全产业链服务与资本

运作的卓越能力。

资质顶尖 科技引领夯实硬核实力

卓越的实力源于坚实的根基。汉江城建是国家高新技术企业,并成功获批省部级企业技术中心,这是对其科技创新驱动发展战略的权威认可。在资质领域,集团不仅拥有建筑行业

(建筑工程、人防工程)甲级设计资质,更坐拥代表中国建筑施工领域最高水平的建筑工程施工总承包特级资质,以及市政公用工程施工总承包一级、桥梁工程专业承包一级、隧道工程专业承包一级等多项核心高级别资质。此外,在地基基础、消防设施、防水防腐保温、建筑装饰、机电安装、环保工程等多个专业领域也具备一级承包资质,并辅以公路、水利、电力、钢结构、城市照明等多项二级资质,形成了“高、精、专、全”的资质体系矩阵。

集团严格执行国际ISO19001质量管理体系、ISO14001环境管理体系、ISO45001职业健康安全管理体系标准,将规范化、精细化、绿色化理念贯穿于工程全生命周期。积极拥抱建筑产业变革,大力推广BIM技术、智慧工地、绿色建造等新技术应用,其中“华中农业大学襄阳校区建设项目BIM应用”荣获中国建筑业协会三类成果,“湖北文理学院迁建项目”被列为湖北省“三个建造”科技示范项目,彰显了科技赋能建造的

领先水平。

匠心筑品 精品工程享誉大江南北

一座座地标性建筑,一项项民生福祉工程,是汉江城建实力与情怀的最佳注脚。近年来,集团承建的百余项重点工程项目如繁星般遍布全国十多个省市,深刻诠释了“区域多元化”战略的成功实践。

在襄阳本土,从提升城市颜值的胜利街景观大道、襄南大道,到关乎生态文明的襄水岸线修复生态提升工程、污水处理工程、旱改水工程;从筑牢公共安全防线的湖北省鄂西北(襄阳)重大疫情救治基地(争创省优质工程奖),到呵护未来希望的襄阳市儿童医院EPC项目;从赋能高等教育发展的湖北文理学院迁建项目、华中农业大学襄阳校区(现代农业研究院)建设项目,到聚焦职业技能人才培养的襄阳技师学院二期(襄阳科技职业学院),汉江城建的身影活跃在城市发展的各个关键领域。

工业园原供热体系关停,各部门闻讯即动

首台生物质锅炉 百日投产

45天完成全部审批,100天实现从备案到试运行——在荆州市拍马工业园区,一座生物质锅炉项目正以“极限速度”冲刺投产。冬日现场,锅炉吊装与基建收尾同步推进。这座总投资2500万元的“绿色暖炉”,不仅将化解园区10余家企业的“断热”危机,更成为荆州区“干部素质提升年”中最具热度的实践课堂。在这里,项目进度是干部的“成绩单”,一线战场是能力的“淬炼炉”。

6月,荆州市拍马工业园区供热系统骤然承压,企业生产与区域社会稳定面临挑战。荆州区闻讯即动,将湖北骏马纸业有限公司生物质锅炉技改项目列为重点民生与环保工程全力推进。

一场打破部门壁垒的协同战随即打响。行政审批部门开辟“绿色通道”,骨干驻点辅导,将备案、能评、环评、安评等环节并联推进,审批周期从数月压缩至45天;发改、环保、应急等部门组成联合指导组,上门解读超低排放与安全生产政策,助力企业精准完成设备选型与指标申报;专班干部更是吃住在一线,每日调度进度,先后破解设备运输、场地回填、资金统筹等12项难题。

“素质提升,最终要体现在破题实效上。”专班负责人介绍,为确保项目百日投产,干部们主动学习生物质能源与环保技术,从“门外汉”变身“行家里手”。针对企业资金压力,他们协调金融机构优化融资方案;面对原企业职工安置问题,人社部门联动项目方吸纳13名下岗职工参与运营,实现“项目建设与民生保障”双赢。

据悉,该项目分两期建设3台25蒸吨/小时生物质锅炉,每年可消纳农林废弃物近10万吨,替代标煤约6万吨,减排二氧化碳11.5万吨。目前首台锅炉已试运行,第二台预计12月底投用,届时将为园区企业提供稳定的绿色热源,年节约能源成本约300万元。

(选自湖北日报客户端荆州区频道 作者 刘秋娥)



村里开办 西兰卡普教学班 土家非遗有了更多传承人

12月19日,来凤县漫水乡枫木村,为期7天的西兰卡普技艺教学活动正式开班,村内数十名妇女齐聚由闲置房屋改造的“共富坊”,在飞梭走线间传承土家族非遗文化,为村级“共富工坊”建设注入鲜活动力。

教学现场,学员们围坐一堂,认真聆听授课老师讲解织技技法要领。随着脚踏竹竿的节奏声响起,大家手握梭刀交替穿梭,边挑边打、连挑带织,西兰卡普特有的几何纹样与吉祥图案在指尖逐步成形。

学员学成后编织的西兰卡普作品将由村集体统一收储,一部分送往县中华民族共同体体验馆陈列售卖,让更多人领略土家族非遗文化的独特魅力;另一部分将入驻村内即将建成的直播间,通过线上渠道推向全国市场。

“西兰卡普是土家族的非遗瑰宝,开展技艺培训不仅能让乡亲们亲身感受传统文化魅力,延续民族文脉,更能带动大家在家门口就业增收。”枫木村党支部书记彭启玲介绍,此前,她与驻村书记专程跟随全县“网红书记”尹书文实地学习直播运营经验,目前村内直播间搭建工作正全力推进。

“后续直播间将重点售卖本村生产的藤茶等农产品和西兰卡普手工艺品。”彭启玲说。

(选自湖北日报客户端来凤频道 作者 王静雯)

匠心筑城 智创未来

——汉江城建集团有限公司高质量发展扫描

在波澜壮阔的时代画卷中,城市建设者以汗水为墨,以匠心为笔,勾勒着城市的轮廓,赋能着发展的脉搏。

诞生于1958年,源自襄阳市政工程队的汉江城建集团有限公司(简称“汉江城建”),历经六十余载风雨洗礼与改革蜕变,从最初的公益性事业单位,逐步成长为一家注册资本超10亿元、年施工能力逾50亿元、综合实力雄踞襄阳市政行业龙头的现代化综合性企业集团。作为汉江国有资本投资集团有限公司的全资子公司,汉江城建正以“城市建设综合服务商”的全新姿态,为城市发展提供着独具特色的“汉江城建方案”。

底蕴深厚 转型蝶变铸就现代企业

汉江城建的历史,是一部与中国城市化进程同频共振的奋斗史。从“襄樊市市政工程公司”到“襄樊市市政工程总公司”,再到按现代企业制度组建集团并最终定名“汉江城建集团有限公司”,每一次名称更迭的背后,都是体制机

领先水平。

匠心筑品 精品工程享誉大江南北

一座座地标性建筑,一项项民生福祉工程,是汉江城建实力与情怀的最佳注脚。近年来,集团承建的百余项重点工程项目如繁星般遍布全国十多个省市,深刻诠释了“区域多元化”战略的成功实践。

在襄阳本土,从提升城市颜值的胜利街景观大道、襄南大道,到关乎生态文明的襄水岸线修复生态提升工程、污水处理工程、旱改水工程;从筑牢公共安全防线的湖北省鄂西北(襄阳)重大疫情救治基地(争创省优质工程奖),到呵护未来希望的襄阳市儿童医院EPC项目;从赋能高等教育发展的湖北文理学院迁建项目、华中农业大学襄阳校区(现代农业研究院)建设项目,到聚焦职业技能人才培养的襄阳技师学院二期(襄阳科技职业学院),汉江城建的身影活跃在城市发展的各个关键领域。

走出襄阳,海南省陵水县桃源安居房项目、山东梁山县古运河开河古镇送水工程、云南澜沧江托巴水电站康普集镇修复工程等项目的成功实施,标志着汉江城建的品牌影响力和市场竞争力已获得更广泛区域的认可。

累累硕果赢得声声赞誉。近年来,集团累计荣获“全国市政示范工程金奖”“湖北省市政示范工程金奖”等国家、省、市级优质工程奖、样板工程奖130余项。集团先后被授予“全国优秀市政施工企业”“湖北省先进市政企业”“湖北省建筑行业重要贡献企业”“湖北省市政行业五星诚信企业”“国家AAA信用企业”“重合同守信用单位”等近百项荣誉称号。

站在新的历史起点,汉江城建将继续秉持匠心,锐意创新,以更加昂扬的姿态,深度融入国家区域发展战略和新型城镇化建设浪潮,用一座座精品工程续写辉煌,为描绘更加美好的城市画卷、服务经济社会高质量发展贡献磅礴的汉江城建力量!

(万翔)